

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ.67/2013 (6))

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «EXTRA TV»

Ημερομηνία Απόφασης: 4 Δεκεμβρίου, 2013

Ενώπιον: κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Μαίρης Κουτσελίνη, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Τίτου Κολώτα, Χρυσανγής Αργυρού και Σπυρούλας Χριστοδούλου, Μελών.

Ο κ. Αρτέμης Αρτεμίου, Αντιπρόεδρος, ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία αλλά δεν παρευρέθηκε λόγω επαγγελματικής υποχρέωσης.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από μέρος του οργανισμού πιθανές παραβάσεις των **Κανονισμών 24(2)(β)** και **24(2)(δ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Οι πιο πάνω Κανονισμοί αναφέρουν:

24(2) Οι πιο κάτω κανόνες ισχύουν στα δελτία ειδήσεων και στις ενημερωτικές εκπομπές.

...

(β) απαγορεύονται τα κοντινά πλάνα σε νεκρούς και σοβαρά τραυματισμένους ως αποτέλεσμα πολέμου, ατυχήματος ή εγκληματικής πράξης.

...

(δ) μετάδοση τυχόν σκηνών ακατάλληλων για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών είναι σύντομες και υπάρχει οπτική ή ηχητική προειδοποίηση (λεκτική).

...

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας **26.9.2013**, έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων, και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και / ή παραστάσεις και / ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός σαράντα πέντε (45) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείσθε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Οι διερευνώμενες παραβάσεις, οι οποίες τέθηκαν ενώπιον του οργανισμού, εκτίθενται στα πιο κάτω υποστοιχεία **1** και **2**:

1. Στις **21.8.2013**, μεταξύ των ωρών **18:35 – 19:45**, ο οργανισμός μετέδωσε το **κεντρικό του δελτίο ειδήσεων** στο πλαίσιο του οποίου μεταδόθηκε ρεπορτάζ με θέμα τη χρήση χημικών στη Δαμασκό. Στο εν λόγω ρεπορτάζ μεταδόθηκαν **κοντινά πλάνα σε νεκρούς και σοβαρά τραυματισμένους ως αποτέλεσμα πολέμου**, κατά παράβαση του Κανονισμού **24(2)(β)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Στο εν λόγω ρεπορτάζ παρακολουθούμε, μεταξύ άλλων, θύματα της χρήσης χημικών ξαπλωμένα στο πάτωμα. Ένα από αυτά, δε μπορεί να μπορεί να κινήσει τα χέρια του. Τα χέρια του τρέμουν. Είναι ημίγυμνο στο πάτωμα. Κοντά του υπάρχουν και άλλα θύματα της χρήσης χημικών.

2. Στις **21.8.2013**, μεταξύ των ωρών **18:35 – 19:45**, ο οργανισμός μετέδωσε το **κεντρικό του δελτίο ειδήσεων** στο πλαίσιο του οποίου μεταδόθηκε ρεπορτάζ με θέμα τη χρήση χημικών στη Δαμασκό. Στο εν λόγω ρεπορτάζ μεταδόθηκε **σκηνή ακατάλληλη για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγει τις ευαισθησίες των τηλεθεατών χωρίς να υπάρχει οπτική ή ηχητική προειδοποίηση (λεκτική)**, κατά παράβαση του Κανονισμού **24(2)(δ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

Ο οργανισμός **δεν** υπέβαλε –προς την Αρχή- οποιεσδήποτε θέσεις και **δεν** εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, και έχουμε παρακολουθήσει με ιδιαίτερη προσοχή το εν λόγω ρεπορτάζ και κρίνουμε ότι:

- Στις **21.8.2013**, μεταξύ των ωρών **18:35 – 19:45**, ο οργανισμός μετέδωσε το **κεντρικό του δελτίο ειδήσεων** στο πλαίσιο του οποίου μεταδόθηκε ρεπορτάζ με θέμα τη χρήση χημικών στη Δαμασκό. Στο εν λόγω ρεπορτάζ μεταδόθηκαν **κοντινά πλάνα σε νεκρούς και σοβαρά τραυματισμένους ως αποτέλεσμα πολέμου**, κατά παράβαση του Κανονισμού **24(2)(β)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).
- Στις **21.8.2013**, μεταξύ των ωρών **18:35 – 19:45**, ο οργανισμός μετέδωσε το **κεντρικό του δελτίο ειδήσεων** στο πλαίσιο του οποίου μεταδόθηκε ρεπορτάζ με θέμα τη χρήση χημικών στη Δαμασκό. Στο εν λόγω ρεπορτάζ μεταδόθηκε **σκηνή ακατάλληλη για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγει τις ευαισθησίες των τηλεθεατών χωρίς να υπάρχει οπτική ή ηχητική προειδοποίηση (λεκτική)**, κατά παράβαση του Κανονισμού **24(2)(δ)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Η Αρχή τονίζει ότι τα ρεπορτάζ τα οποία μεταδίδονται στο πλαίσιο ενός δελτίου ειδήσεων, πρέπει να προπαρασκευάζονται και να μεταδίδονται βάσει της σχετικής νομοθεσίας. Ο νομοθέτης, στοχεύοντας στην προστασία του τηλεθεατή, απαγορεύει τα κοντινά πλάνα σε νεκρούς και σοβαρά τραυματισμένους και απαιτεί όπως, σε περίπτωση μετάδοσης σκηνών ακατάλληλων για ανηλίκους ή που πιθανόν θίγουν τις ευαισθησίες των τηλεθεατών, να υπάρχει οπτική ή ηχητική προειδοποίηση. Η Αρχή αναφέρει ότι η νομοθεσία είναι ξεκάθαρη και απαιτεί από τους οργανισμούς την εφαρμογή της.

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις των **Κανονισμών 24(2)(β) (υποστοιχείο 1)** και **24(2)(δ) (υποστοιχείο 2)** και επιβάλλει στον οργανισμό την κύρωση της **Προειδοποίησης** για την κάθε μία εξ αυτών.

Η Αρχή εφιστά την προσοχή του οργανισμού στη σοβαρότητα των παραβάσεων και στο ότι δε θα επιδείξει την ίδια επιείκεια σε περίπτωση που ο οργανισμός υποπέσει ξανά σε αυτές ή σε παρόμοιας φύσεως παραβάσεις.



(ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΕΤΡΙΔΗΣ)

Εκτελεστικός Πρόεδρος

Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου